

ABONAMENT:

pentru
Austro-Ungaria:
Pe an cor. 5.—
Pe 1/2, an c. 2.50
pentru
România și Străinăt.:
Pe an cor. 12.—
— Un nr. 8 fill.—

OLTEANUL**INSERTIUNI**

se primesc cu
prețul redus.

Scrisori nefran-
cate se refuză.

Manuscripte nu
se înapoiază.

FOAIE SĂPTĂMÂNALĂ, SOCIALĂ ȘI ECONOMICĂ.**REDACTIUNEA:**

Făgăraș, Vâr-tér Nr. 46. (casele I. Peia).
— Vis-à-vis de Magistrat. —

Apare în fie-care Joi seara, sub
direcția unui comitet de redacție.

ADMINISTRAȚIUNEA:

Făgăraș, Vâr-tér Nr. 46. (casele I. Peia).
— Vis-à-vis de Magistrat. —

ASOCIAȚIA.

Dreptul de asociere e o condiție de întregire, ajutorare și completare a activității mai perfecte și puternice, pentru realizarea tuturor scopurilor vieții omenești, și se folosește mai des pe terenul politic, de-și tocmai acolo e mai puțină lipsă de el, căci statul singur ca societatea cea mare politică, e legătura unică și comună a tuturor civilor. De aci urmează, că o reuniune, o societate politică, nu poate avea alt scop esențial de a urmări, decât acela, pe cari îl urmărește deja singur statul, deci lucru natural, că acestea societăți pot avea numai scopul acela, de a conlucra într'acolo ca un anumit scop, să se realizeze în altă direcțiune mai bine, mai perfect. În cazul acesta se ivește însă pericolul, că asocierea statului se desbină în prea multe partide și că pasiunile politice câștigă un teren nemeritat. Pe un teren, unde se tractează exclusiv numai judecarea și criticarea acelor ezistențe, unde e vorba numai de propuneri, cari nu se execută, unde e permis cel mai mare spațiu de joc, vorbirei celei mai superficiale și spoliante de adevăr și conștiință, unde seducerea altora e ajutorată prin sofisme, sarcasm și ironie, acolo dreptul de asociere se fie permis numai pentru scopuri speciale și hotărât, stabilite, după cum, bună oară, se exercitează în Engliera.

Pentru scopurile religioase sunt bisericile, puterile supreme organizate, în viața socială omenească; iar pentru instrucțiune și educațiune, statul și biserică nefiind în stare a îngriji deajuns, nu numai familia, dar și alte societăți și chiar persoane private au obligământul de a da ajutorul necesar.

Puternic și foarte însemnat factor pentru înțelegerea reciprocă, pentru lăfăirea și cultivarea artei și științei, formează societățile de știință și de artă, întrunirile periodice și reuniunile pentru lăfăirea științelor folositoare, așa dar cu un cuvânt, dreptul de asoci-

are, are și mențiunea a efectui organizarea socială a științelor și artei.

Pentru comerț și industrie e asocierea, o necesitate imperativă, căci pe acest teren activitatea și averea singuraticului nu e deajuns, deci un câmp mai estins formează organizările comerciale și industriale, conduse sau supravegiate prin stat.

Pentru viața și activitatea morală precum și întocmirea morală a referințelor omenești e principiul de asociere acel factor însemnat, unde numai se poate desvolta iubirea și conștiința adevărat omenească, în diferitele institute filantropice și în reuniunile menite pentru coregarea morală a claselor inferioare în cultură, cari sunt și condițiunile supreme a îmbunătățirii soartei lor materiale.

Aci deci și presa, are un teren de mare importanță, și e și un mijloc pentru estirpirea patimilor și destrăbălărilor ivite în societate, și fiind-că fiecare patură socială are conform scopului său etic și o parte morală, aceasta trebuie în fiecare patură conservată apărută și mai departe perfecționată, căci obligământul presei morale este, să sdrobească și spulbere ezistențele primejdioase, cari stau dea curmezisul în calea progresului nostru. Munca aceasta, e de lipsă în deosebi în timpuri tulburi, în timpuri de zăpăceală, când apoi în urma ei și cerul devine mai senin, aerul mai curat, respirația mai ușoară și organismul mai oțelit.

Atunci când aceia putere eroică morală, ce au numai ființele alese, cinstite, care pentru un caracter e mai presus de cât ori ce bunuri pământești, și respectă cuvântul dat, ca pe un jurământ sacru, — își consacra puterile pentru binele obștesc.

Nu e nimic mai mare decât a lumina cu facultățile minții, a cultive și iubirei cărările vieții unui popor, ear pe de altă parte nu e de mirat dacă în anumite timpuri sub diferite împrejurări, răsar ca din pământ atâți apostoli de contrabandă, cari năvălind

asupra publicului sbeară răgușit dând și în dreapta și în stânga; acești moralizați sunt certați cu morală, nește apostoli fără convingeri, nește luptători, a căror singură tărie le e îndrăzneala, obrăsnicia oarbă, lipsa de conștiință și de simțul rezponsabilității.

Așa dar' cât de nobile sunt intențiunile asocierii a societății omenești, cât de mare e scopul asocierii, tot atât de regretabil este — după cum la început am zis — când se ivește pericolul și pasiunile, patimile câștigă un teren viforos.

Acest pericol, acest tip și acest limbaj folosind expresiuni, cu care se cinstesc numai corturarii, s'a ivit în mai multe părți unde din atacurile cele mai nesocotite și din insultarea ordinară se face o adevărată specialitate. Pe cel ce dă cu copita îl cunoaște și pricepe lumea, dar cum de suferă oltenii, ca numele lor cinstit să fie atât de târfălit și târăit în noroiu, nu pricepem.

Noi în conformitate cu programul publicat în Nr. prim a foii, combatem aceasta procedură compromițătoare, care curăud poate aduce în abis și da anză la presupuneri, că redacțiile presei să fie socotite numai ca fabrici de pamflete. Noi avem datoria, purtând lupta cinstită în afaceri sociale, să arătăm greșelile și să le îndreptăm.

Sinodul Archiepescan.

În 6,18 l. c. s'a deschis sinodul, premergând oficierea sfintei liturghii și chemării Duchului sfânt în biserică catedrală din Sibiu, prin Eselenția Sa Archiepiscopul și Metropolitul Ioan Mețianu, asistat de archimandrit, protosinceli, protopresbiteri și diaconi.

Eselenția Sa fiind invitat prin o deputațiune, pre lângă strigări entusiastice «să trăească», au ocupat locul presidial și au ținut cam următoarea vorbire:

Christos a înviat! Domnilor deputați! Mă bucur că după un an de multe cercări grele am fericirea a vă vedea aproape pe toți cei vechi întruniți, la sinodul archiepescan, la consultarea celor de lipsă pentru biserică noastră și salutându-vă, rog și din

acest loc «ceriul să trimită asupra noastră Duchul înțelepciunii și a înțelegerii».

Străbunii noștri, singura noastră moștenire părintească ce ne-au putut lăsa, este biserica noastră națională, cu sublimai ei misiune religioasă și culturală; că ea ne este un tezaur scump, că ne-au păstrat tot ce avem mai scump, legea, limba și datinile străbune. Toți cei ce sprijinesc biserica lucră la întărirea ei și a noastră. Intre cei mai chemați sunteți D-voastră, Dlor deputați, pe cari clerul și poporul v'a trimis aici. Știu că a-ți primit cu bucurie încredințarea, ce vi s'a dat, dar' și cu hotărârea de a stăruir din toate puterile la împlinirea chemării.

Pentru ca lucrările Dvoastră să fie cât mai rodnice, va fi bine, să vă informați de aproape despre mersul tuturor afacerilor noastre bisericesti, școlare și epitropești, despre pedecile cari ar sta în calea mersului regulat, a căuta mijloacele la un mers mai bun. Din rapoartele Consistorului veți afla mersul de până acum și stăruințele pentru susținerea școalelor confesionale veți afla și aceea, că pe lângă toate silințele, nu s'a putut peste tot locul susține școlile, veți afla că în urma concluderii sinodiale din anul trecut, pentru înființarea unui fond cultural până acum s'a colectat 50.000 cor. care sumă însă nu e de ajuns se acopere multe trebuințe. Colecta încă nu e închisă, deci avem speranța de un rezultat mai bogat. În fața acestor progrese trebuie să amintesc unele simptome îngrijitoare și anume indiferentismul și slăbirea simțului religios, la o parte a poporului și mai ales la unii și dintre intelectualii noștri.

În deosebi biserica e foarte rău cercetată, se pare că au uitat o parte de oameni, că numai biserica ne-au conservat ceea-ce avem mai scump, și dacă nu vom ținea noi de ce au ținut și părinții noștri, oare fine-va și pentru noi acel adăpost puternic, care fu și pentru părinții noștri? Numai așa vom avea ajutorul preabunului Dzeu și vom putea înainta, dacă vom păstra simțul religios și vom sprijini biserica întru împlinirea misiunii culturale.

În convingerea că aceste cuvinte vor afla răsune și în inimile Dvoastră, declar sesiunea Sinodului Arhiepiscopesc ordinar pentru anul 1909 de deschisă!

După aceea s'au constituit biroul fiind denumiți de notari: Matei Voilean și Vasile Duma din cler, iar din mireni Dr. G. Proca, Oct. Goga, N. Sulica și Z. Tritean. S'a prezentat din 60 deputați 49, deci sinodul s'a declarat capabil de a lua concluse valide. După ședință toți deputați s'au prezentat la Exelenția Sa și i-au urat încă mulți ani de activitate rodnică.

Ședința proximă se va ține în sala cea mare a museului Asociațiunii.

Raportorul.

Dați-vă copii la meserii!

I.

Adevărat că plugarul e talpa țării, fiind că pe urma lui să hrănesc toți, dar și aceea îi adevărat, că munca lui e obositoare

și de multe ori, fără a avea folosul așteptat. Cu ce nădejdi frumoase și-a sămănat bietul plugar sămânțele sale și când să ia rodul, în câte-va clipe, o vreme grea îi le nimicește. Cât de drag îi sunt vituțele lui hrănite bine, cărora le dă și bucătura din gură, numai să le facă bune, să-i aducă preț și când colo, o boală rea i le prăpădește!

Iată-! când s'ajungă și el bietul, a pune mâna pe un ban, că îi dat înapoi, și măcar multe năcazuri ar avea de împlinit. Nu tot așa îi umblă însă meseriașului (meșteșugarului)?... El îi tot cu bani în mână cum zice vorba »dă cu ciocanu și să iasă banu«! Vremurile nu îi nimicește munca lui căci el lucră în casă la adăpost, ciocanu, sula, acu, ghialăul nu știu cei boala, ele să lucresc lucrând. O singură boală au și ele dacă-i stăpanul leneș să ruginesc prin nelucrare.

Nu e de lipsă a explica că »o meserie face cât o moșie« căci fie-care din plugarii noștri o văd aceasta. În câte comune nu s'a așezat câte un meseriaș harnic și în scurt a ajuns între bogătanii și fruntașii satului. E domn în cât îl salutăm cu pălăria în mână, vezi, ni roata ori cojocu la el și ne-am face mână bună să se grăbească a ne da lucru gata, că ni de lipsă — nu îl salutăm numai așa ști cum mulți dăm binețe popi și dascălului din gură și cu mâna atingând căciula ori scărpinându-ne în ceală — vezi, zicem că aștia ne store destul cu lefurile lor. Ei! da, ai naibi mai suntem noi!! Pe cei ce ne grijesc sufletul nostru nu-i prețuim, ne îngrijim tot de trup. Numai de nu o am păți odată! De aci în colo să cinstim pe tot omul după cuvântă, căci pe noi ne cinstim, arătăm lumii că suntem oameni cu pricepere, deștepți, adevă cultura, cum zic domni. —

Să lăsăm acestea și să ne întoarcem la ceea ce am zis, că vedem cu toții că »o meserie, face cât o moșie« și să ne dăm sama cum am prețuit noi acest lucru?

Sunt meseriașii aceia, pe cari îi cinstim și îi avem de domni în sat, oare din neamul nostru? .. Da de unde! Ei sunt unguri, nemți, jidani și ori ce, numai români nu. Nu, că cum am văzut, noi pe părinții noștri sufletești nu-i prețuim, sfaturile lor nu le băgăm în samă, măcar dâșii ne voiesc binele.

De a zis domnu popa ori dascălu: »dați bade George copilul acela la vre o meserie, că meseria azi e brățare de aur«? Odată îi dă sub nas. Vezi mă ce imi spune el, parcă eu sunt prost, auzi să-l, dau la meșteșug, nu cumva să-l duc la școli să-i ia pita mâne, poimâne. Il fac eu domn, de așa rămâne în sapă de lemn.

Cu alt creștin, care poate-i mai sărac o pătești altfel. Ce imi spune el, auzi tu boreasă, 'mi dau copilul ăsta, pe Ionică, noa la meșteșug, că vezi avem prea mulți, parcă mi-i ține el cu dela el, așa 'mi are grija. Ti, ce sfat, să te țani de nas! Sămi ajungă copii mei, ce nici neam de neam nostru n'a mai fost, să se hrănească cu sula și cu ciocanu, ca țiganii. Vezi ala-i domn săracu, să te pună la cale.

Ziceți dragii mei, că nu facem noi așa și pe rău nostru merg astfel de nărozii.

Ici colea ne-am mai deșteptat și noi, avem câte un cojocar harnic, câte un măsar și papucar de treabă, ba și câte un boltaș. Dar toți acestia în măsură cu mulțimea sufletelor noastre, sunt ca corbii cei albi, rari de tot. Și apoi nici pe acestia nu-i prețuim, fără să ne lucre pe cont (adecă fără bani), cu banii gata fugim la streini, ce să îmbogățim pe cutare și cutare român, meargă și el la plug, nu șază la umbră ca domni.

»Cum îți vei așterne, așa vei dormi«, și »cum îți vei săra, așa vei mânca«, zice proverbul și bine zice, că cu noi, adevă mai bine zis cu purtările noastre foarte bine să adevăresc aceste proverbe.

Nu prețuim meseriile, cari singurul izvor. Ușor de bogăție și din zi în zi dăm îndarăt găfăind sub povara greutateților și datorțiilor ce ne apasă. Văzând cu ochii ajungem la sapă de lemn, de aceea ne vedem siliți a striga mereu, »dați-vă copii la meserii!

(Va urma).

Știri din afară.

Îngrijirile crizei europene de astă-earnă încă nu sunt pre deplin netezite. E drept că Serbia au recunoscut anecsiunea Bosniei, dar situația tot mai e încordată. Alianța celor mari puteri Austro-Ungaria, Germania și Italia a triumfat, dar Anglia Franța și Rusia sunt pline de resbunare, deci în considerarea acestor stări, nu putem zice că criza e delăturată. În Anglia au început acum înarmările. Anglia ce e drept, n'are armată pe uscat, dar are o armată uriașă pe apă, o flotă atât de puternică, încât întrece flotele tuturor statelor.

În Rusia e nemulțumire pentru aceea, că a lăsat ca să fie Serbia învinsă, acum panslaviștii ruși, planuesc o nouă acțiune.

În Serbia asemenea sunt spiritele agitate, nu's mulțumiți cu regele, și zic că mai bine ar' fi dacă s'ar înlocui dinastia națională cu una streină. În Franța e criză în ministeriu și nu numai a resturna guvernul, dar a schimba și politică, țintesc colectivisti.

Dar nici în Turcia nu e liniște, un redactor al unei foi liberale a fost ucis de un ofițer turcesc și e temere să nu se nască revoluțiune, căci știrile de pe urmă spun că acolo se pe-trec lucruri mari.

Așa dar' nici periclu, ce a amenințat, criza europeană, nu este încă delăturat. Sub astfel de împrejurări bugetele tuturor țarilor gem de povara cea mare de milioanele cele multe a cheltuelilor militare, și bine înțeles suntem în stare de pace, dar când să va încinge un resboiu, ce va fi atuncia?



NOVÁK JÁNOS
MAGAZIN DE MODĂ
pentru Dame și Domni.

Au sosit pentru sezonul de primăvară toate novitățile.

Cu deosebire: Stofe de haine pentru Dame, PĂLĂRII elegante garnisite pentru Dame și PARISOALE. în mare asortiment.

Scrisori sosite la Redacție.

Mulțumim tuturor celor cari cetind Nr. 1. al foaiei noastre «Olteanul» ne-au trimis cuvinte de îmbărbătare în munca noastră spre înaintarea poporului nostru.

Dăm aci în extras unele din acelea:

On. Redacțiune!

Allând de apariția gazetei «Olteanul», sufletul mi se umple de bucurie, căci văd deja din Nr. 1, că el umple un gol simțit în literatura noastră pentru cultivarea poporului nostru.

Imbrățișează tot aceea de ce are lipsă poporul. Cu drag o lătesc în poporul supus păstoririi mele. — Înainte cu Dzeu!

Hălmeag, 1909

parochul Dumitrescu.

Dorința tuturor era de a apărea o gazetă aceea pentru trebuințele poporului nostru sătean. Tipografia noastră română din Făgăraș prin acest pas, edarea «Olteanului», își face merite neperitoare pe altariul culturai noastre naționale.

Vrednică e de sprijinul fie-cărui român, ca să poată ecsista în mijlocul nostru spre fala noastră a tuturor. Frați cu frați să ne ajutam. Am primit Nr. 1 din «Olteanul» și m'a satisfăcut pe deplin. Cu drag mă înșir între abonenți și în comuna mea deja am început a colecta abonenți.

„Trăind «Olteanul», trăim și noi. Să ne grăbim mic și mare ai da viață”, învățătorul Lancea.

Cinstite Dle Redactor!

Când am căpătat Gazeta aceasta «Olteanul», dela dl părinte și am cetit prin ea, îți spun drept die, că am ofitat una bună și lungă... Dta vei gândi, că de ce? așa e? O să-ți spun! Ți vei fi uitat, dar aduți numai aminte dl meu și al lui Dumnezeu, și de când venisem cu nește săteni de ai noștri la dta să cumpărăm niște cărți de școală la copii, la nepoți, și cum ne sfătuiă dta că ar fi bine să lucrăm noi, ca să ne umble bine. Vedeam că din toată inima vrei să ne ajuți. Acum cu ajutorul lui Dzeu văd că prin gazeta asta «Olteanul» drăguțul, mai putem sta de vorbă unii cu alții.

Hei! că ce mai vorbe dulci Doamne are «Olteanul» nostru. Cine e terog badea George ala isteț, care spune acolo de-ale plugăriei, că ughian bine lovește, cuiu în cap?

Apoi boreasa mea 'i tot curaj, că vede că și de borese se scrie în «Olteanul». Apoi așa'i noa, Olteanul trage cu ochiul Olteneci.

Iartă gluma asta — și nu te mânia.

Primește banii cu poșta și să nu mă uiți, a-mi trimite regulat «Olteanul», am dat dlui părinte. — Încă una, nepotul ăsta 'i flăcău, ar ceti câte o chiuitură, vezi și de ce le trebuie lor. Dzeu să ne ajute la toți.

Noroc bun acum zic eu.

Nicolae Cuiu Nru 110.

Grăbiți cu trimiterea abonamentului (4 cor. pe anul acesta întreg) ca să vă vină regulat fratele vostru mândru și deștept „Olteanul!!”

*Aiba 'n casă tot săteanul,
Pe-al său frate bun „Olteanul”
Nu să teamă de dușmanul!!!*

Invitare la abonament:

pe anul acesta va fi . 4 cor. — f.
pe un jumătate an . . 2 c. 50 fil.

Pentru România și străinătate:

pe acest an va fi 10 cor.

— Un număr 8 filleri. —

Cei ce colectează 10 prenumerați, al 11-lea îl primește gratuit.

NOUȚĂȚI.

— **Un nou avocat** s'au stabilit în Făgăraș, are locuința în căsile decedatului avocat Ioan Roman. Să vorbește că a venit din Alba Iulia, la noi unde e și lipsă, căci aveam numai 9 avocați. În decursul cercetării ailăm că și în strada Becleanului ar fi deschis un avocat ieri alaltăeri cancelaria. Grăbește băete și tu cu corectură și tipăriți fără amânare căci altcum dacă prea mult tământați se mai insinue încă unul pentru complectarea dusinei, și în numărul viitor n'aveam ce publica.

— **Suspendare din post.** Căpitanul poliției orășânești din Făgăraș D-l Kiss în zilele trecute a fost suspendat din post pentru oareși cari iregularități după cum să vorbește.

Impărțire nouă, a oarelor oficioase la judecătoria cercuală din Făgăraș s'a făcut prin conducătorul D-l Dr. Harmath, că juzii au oare oficioase dela 7 dimineața până la 1 oară d. am. în zile de lucru.

— **Târgurile** de săptămână au început a fi foarte slab cercetate, căci agricultorii noștri au început lucru câmpului, aratul, sămănatul și curățitul pământurilor. Ploaia din zilele trecute au ajutat foarte mult, căci au început a să inverzi, și cel puțin vitele cari nu sunt de jug își află puțin pășune, căci nutrețul e pe gâtat și procurarea lui costă o sumedenie de bani.

Avansare. D-l George Codrea învățător la școala de stat din Ucea inferioară, a fost înaintat de director la aceeași școală. — Primească gratulațiunile noastre.

— **Aviz meseriașilor**, stârniți și plătiți regulat taesele de membru în Reuniunile industriale, căci lăsatul de azi pe mâne nu e bun, se grămădește, apoi vine esecutiă și vând cu toba obiectele sub prețiu, când vine esecutorul, devine omul nervos, începe cearta, ba se opune și urmarea este altă pedeapsă. Feriți-vă a insulta autoritățile ori persoanele cari le represintă, căci legea e foarte strictă. Deci plătiți regulat nu veniți în pozițiune de a insulta pe esecutor.

— **Concedierea rezerviștilor.** S'a dat deja ordinul ce să se înceapă concedierea rezerviștilor, cari au fost chemați sub arme și trimiși în Bosnia-Herțegovina și Dalmația. Acelor soldați cari a fost reținuți după împlinirea celor 3 ani, li se va socoti serviciul, făcut mai mult, drept trei deprinderi de arme, ear celorlalți o deprindere de arme.

— **Furt.** În comuna Cineul mare, o bandă de țigani corturari, în timpul pe când proprietarii erau ocupați cu pregătire pentru sărbători, s'au folosit de ocaziune și au intrat în mai multe locuințe de unde au furat ceasornice, bani, ouă, găini etc. și în noaptea spre Paști 3 cară de fân dela ajutorul de primar. În aceea noapte deja au fost și prinși de gendarmi din Cinc, în pădurea Calborului, predându-i judelei investigătoriu.

— **Fondul văduv** orfanal din archidecesă Blajului se urcă la 458.853 cor. și al preoților deficienți la 149.474 cor. Pensiunea unei preotese văduvă e 174 cor., a unui orfan 87 cor. și a unui preot 400 cor. Publicarea aceasta ce s'a făcut înainte de sf. sărbători ne-au îmbucurat peste măsură, văzând cum crește din zi ce merge acest fond, dar firește că nu e deajuns pentru de a împlini toate trebuințele și recerințele. Causa este că afară de cvotele cele solveste preoțimei dela sate fondul alt venit nu are, căci încă nu s'a aflat o bancă, carea să contribue pentru acesteii instituțiuni filantropice cât de puțin. Ar fi de dorit când sar ajutora cu contribuiri dela multele noastre bănci, ba și particularii ar putea da obolul într'u sporirea fondului.

— **Paștile în Sibiu.** Cetim în Telegraful român, că Invierea Domnului a fost serbată cu mare solemnitate în catedrală. Serviciu divin la oficiat I. P. S. Sa Metropolitul Ioan Meșianu, asistat de Dr. Eusebiu Roșca, Dr. Miron Cristea, Moise Lazar, Nicolae Ivan, Mateiu Voilean, Dr. Ioan Stroia, Pavel Boldea Dr. Vasile Bologa, Demetriu Câmpean și Dr. Vasile Stan. Corul mixt a cântat liturgia și Eselenția Sa a rostit o cuvântare frumoasă ocașională.

— **Obiceiuri vechi e la noi**, că la sărbătorile Paștilor la țară în fiecare casă să înroșese și încondeiese ouă, unu mai frumos și artificios ca altul. Ar fi consult să se colecteze exemplare frumoase cu motive românești și apoi o măestră de desen și caligrafie să le desemneze într'un caiet și apoi acesta să se tipărească și pe lângă un preț să se distribue spre vânzare.

— **Majestatea Sa Regele Carol I.** al României au împlinit Marți în 20 l. c. vârsta de 70 de ani, deci este unul dintre cei mai bătrâni monarhi în Europa și tot odată și întemeietorul Regatului român în virtutea rezultatului de pe câmpul de luptă, singur care a comandat oștiri în larma bubuitului de tunuri și șueratul gloanțelor, singur care a întemeiat și dinastia. Evenimentele resbelului eroizmul Regelui și a armatei române va rămânea neperitoare în istoria lumii. Majestatea Sa Monarhul nostru a cercetat pe M. S. Regele Carol în anul 1896 și la Viena și Ischl, l'a primit în mai multe rânduri în mod afabil și amical. Acum i-a adus omagii, din acestea Hohenzollern din Berlin, prin principele moștenitor cu o strălucită suită. Toată lumea îi dorește înțeleptului și bunului Rege M. S. Carol I. încă mulți fericiți ani.

— **Principele moștenitor** al Germaniei a sosit în zilele acestea la București fiind însoțit de 12 oficeri generali. La Pitești a fost salutat de cătră aghiotantul regal, de ministru de războiu și ministru Germaniei la București, iar la gara de Nord în București primit de cătră Majestatele Sale Regele Carol și Regina Elisabeta. Seara s'a dat un dîneu în onoarea oaspeților și iluminat întreg orașul. Marți s'a oficiat un Te Deum solemn pentru sărbătorirea aniversării vârstei de 70 de ani a M. S. Regelui Carol. După biserica a defilat trupele din Garnisoana București. Kronprințu german ne stă în București până sâmbătă, când apoi se va duce cu Majestatele Sale la Sinaia și de acolo va pleca cătră casă, oprinduse în Pesta pentru de a se întâlni cu M. S. Regele nostru Francisc Iosif.

— **Linia ferată Sibiu-Agnita** s'a pus deja în lucrare și se va deschide încă în decursul acestui an.

— **Necrolog.** Stefan cavalier Havași Oășan un bărbat tare distins și meritat al neamului nostru, care și prin aceea s'a făcut nemuritor, că au dăruit 100.000 coroane pe seama bisericii celei nouă gr. cat. ce se va ridica în Cluj, au încetat din viață după un morb scurt în etate de 78 ani. Inmormântarea s'au săvârșit în satul natal Sarvadul Tășnadului, la care au celebrat Dr. Isidor Marcu canonic ca reprezentant al Eșelenții Sale Metropolitanului Dr. Victor Mihalyi de apșa. Dr. Ilie Dăian, Eugen Pop Păcurar, și Iosif Cutean. Dumnezeu săl odihnească în împărăția Sa.

— **Necrolog.** Nemiloasa moarte a răpit din brațele scumpei și mult încercatei mamă Valeria de Rades năș. Alutan, care numai de curând devenise prin pierderea iubitului ei consoțiu văduvă, pe tinăra mlădiță, pe iubitul ei fiu Remus Victor Rades de Kisberivoi student în clasa II gimnasială în frageda etate de 12 ani, după un morb scurt. Inmormântarea s'a făcut în 20 l. c. în cimiterul parohiei gr. cat. din Blaj. Primească mult întristată mamă și din partene sincerile condolențe D-zeu se o întărească ca să poată suporta și lovitura aceasta gravă.

— **Necrolog.** Weszeli Károly magistru poștal. dela poșta reg. ung. din Comana inferioară în etate de 44 ani, și 14 ani de căsătorie, după grele suferințe au reposat în 17 l. c. și s'a inmormântat în cimiterul gr. cat. din Comana infer. Il plâng ved. Veszeli Eszti născ. Zsolyom și 5 minorenii. Odihnească în pace.

— **Necrolog.** În 12 l. c. au încetat din viață controlorul dela casa orașului Sebeșul sășesc, Simion Henegariu în etate de 36 ani. Fieci țărâna ușoară.

— **Ocupațiune** caută un lucrător bun cu pracsă mare în o cancelarie advocațională eventual la notariu public pre lângă pretenșiuni modeste. A vă adresa la administrația foii.

— **Un foc teribil** s'a încins întrun edificiu de quartire, pentru lucrătorii din San-Francisco, unde era la 400 încuartați, dintre cari peste 100 a fost jertfa focului, ceilalți dintre cari mulți răniți numai cu pericul vieții au putut scăpa.

— **Tragedie la doi gendarmi:** Kocsis Ferenc și Faragó Mihály, gendarmii după terminarea patrolării în comuna Alia, a intrat în cărciuma comunală, unde se afla un vigil de pădure tare beut, care a și început cearta cu gendarmi, în decursul căreia vigilul smăcește bajoneta dela Faragó, și o împlântă deadreptul în peptul acestuia, care numai decât și-a dat sufletul. Vigilul într'acestea a luat-o la sănătoasă. Celalalt gendarm Kocsis nu s'a putut liniști, făcându-și impuțări, că cum de nu a împiedecat atentatul și peste noapte s'a sinucis.

— **O femeie anume Elisabeta Medis** împreună cu 4 copii mici a întreprins călătoria la America, să cerceteze pe bărbatul ei, în Fiume, medicul ce au vizitat-o, au aflat că ar avea simptoame de alienație și au dat-o în spital, de unde însă a 3-a zi a eliberat-o

ca sănătoasă, dar puțin enervată. Întâmplările acestea în atare mod au potențat enervarea, de care biata femeie sau aruncat din etagiul al doilea în stradă, unde a rămas moartă. Pre cei 4 copii i-a luat poliția în îngrijire.

— **A dispărut** Hermina Moskovitz, care s'a reîntors din America având la sine mai multe mii de dolari. În 11 l. c. a ajuns în Pesta de unde au avisat pe fratele ei, că cu trenul proxim pleacă către casă (Hatvan), dar până azi nu au sosit acasă și nu i se află urma. Se presupune că s'a întâmplat vr'o hoție.

— **Din Canizza** să serie că pe o văduvă cu câteva zile mai înainte au mușcat-o o muscă la ureche, în urma căreia urechia s'a umflat teribil, încât medicul au propus operația. Nesupunându-se văduva la operație, în ziua următoare sub dureri mari a încetat din viață, în urma inveninării.

— **Primariul** din Viena, Lueger a fost din nou ales acum a șaptea oară de primar al Capitalei și a mulțumit prin o vorbire zicând între altele: Patria noastră a stat în preajma războiului, să nedejduim, că ne vom bucura de pace, cu mare paciență am răbdat multe, și istoria va înregistra despre domnițoriu nostru că a fost împăratul și regele păcii. Și aliatul nostru puternic Germania a aretat cea mai perfectă fidelitate față de cauza noastră și așa putem conta că aceste două state vor fi și în viitoriu în stare a asigura pe timpuri îndelungate pacea.

— **Dare de pământ.** Ministru de finanțe Wekerle au trimis la toți proprietarii de pământ din țară recercare, că acelea reprezentanțe comunale sau și numai 20 proprietari, cari plătesc dare de pământ și aparțin acelei comune să-și înainteze cererile pentru eventualele schimbări în ce privește catastrul, până la 1 Iulie a. c. Din registrele cadastrale cari sunt la primărie, ori și cine se poate orienta despre clasificarea actuală a pământurilor. În rugările ce se vor face trebuie de ameruntal descrise pământurile cari doresc a le clasifica (livădiă, țarină) și trebuie aretate și motivele pentru ce se cere clasificarea nouă. Subscrierile pe cereri trebuie legalisate prin primăria comunală. Dacă s'a înaintat odată cererea aceea nu se mai poate retrage.

— **Necrolog.** Mihail Cirlea notar public regesc, asesor consist. deputat la sinod și congres, membru fondator al Asociațiunii și a fondului de teatru după grele și lungi suferințe a reposat în 9 Aprilie a. c. în etate de 59 ani, în Abrud unde s'a și inmormântat. Odihnească în pace.

— **Dnul George Dicu** șeful tarafului brașovean, la un concurs ce s'a pus cu întrebarea „că cine e cel mai popular și distins conducător de taraf din Ungaria (afară de Budapesta) G. Dicu a întrunit majoritatea voturilor, în urma căreia i s'a conferit de către redacțiunea revistei „Zenés-lap”, o medaliă de aur. Gratulăm și noi la distincția meritată.

— **O descoperire nouă**, la două planete (stele) a făcut directorul institutului astronomic din Paris, cari nu departe de planeta Neptun — descoperită tot de un astronom francez — se învârtesc în jurul osiilor lor proprii — au o depărtare de 45 ori mai mare decât soarele de pământ.

Necrolog. Paraschiva Tr. Dragomir, preoteasă în Arpașul inferior, după grele suferințe și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului în 5/18 Aprilie 1909, în etate de 46 ani. Rămășițele pământești decedatei sau așăzat spre vecinică odihnă Marți în 7/20 Aprilie la 2 oare p. m. în cimiterul bis. gr. or. din Arpașul inferior. — Odihnească în pace.

Chemarea și datorințele unui bun econom.

II

Ce e mai păgubitor omului decât lenea! Și să nu credeți, că lenos e numai cel ce nu lucră, ci și cel-ce lasă pe mâne, ceea ce poate face azi.

Unii nu lenevesc, nu dorm, dar merg la crâșmă și aci pe lângă pierdere de timp își pun și bănișorii pe loarca de rachiu. Ce greu îți vine, când socotești câți bani merg numai într'un an pe rachiu într'un singur sat!

O comună de 200 familii, socotind că fiecare familie dă pe rachiu pe an 10 cor. dă suma de 2000 cor. Câte lucruri bune și folositoare nu s'ar putea face cu acești bani!!... Dar înzădar a cerca, a îndemna pe asemenea oameni a pune la o parte anual 10 cor. pentru susținea școlai de pildă, căci și-ar raspunde toți: „nu putem, suntem săraci și îngreunați cu destule alte date”, dar în felul arătat dau bucuroși.

Vor zice unii, că o familie dă și mai mult de 10 cor. pe an pentru rachiu... O știu prea bine, dar am socotit numai prețul rachiului ce să bea fără lipsă, în Dumineci, sărbători, zile ploioase, iarna și preste tot, atunci când nu muncesc oamenii noștrii și prin urmare nu's osteniți să aibă lipsă de el.

Dealtfel suntem vestiți în meșteșugul de a ști bea. Bem iarna, ca să ne încălzim, vara apoi ca să ne răcorim. Bem când suntem sănătoși, ca să nu ne bolnăvim, și bem când suntem bolnavi ca să ne însănoșăm. Bem când suntem flămânzi, a să putem mânca și bem când suntem sătui ca să se mistue mâncarea ușor. Bem la botezuri, ospețe și inmormântări, ori oameni. Bem când cumpărăm și bem și când vindem ceva. Bem când suntem în năcaz, de supărare ca să ne treacă și bem când avem veselie, de curaj, că ne umblă bine. — Să ne mai mirăm oare că cu toată sărguința tot dăm îndărăt ci nu înainte?

Lăsând pierderea materială ce o îndurăm prin consumarea beuturilor spirituoase, beuturii comit prin beție și un păcat neiertat, căci credeți-mă iubiții mei, că cine

Depoul general: al adevăratelor MAȘINI de cusut SINGER

se vënd cu cele mai avantajoase prețuri în rate lunare, pre lângă garanție îndelungată. Instrucție gratuită la cusutul mașinei, a broderiei, ca: netedă, rotund, azur, aplicație, congre, spaniol, smyrna etc. etc.

Atelier mechanic de construcție și reparaturi dela cele mai gingașe puști, mașini de cusut și biciclete.

Articli de construcție pentru arme, mașini de cusut și biciclete, în mare alegere.

Făgăraș,
Ulița Becanului 4.

SÁRKÓZY JÓZSEF,
montator de arme, mașini și mecanic.

bea rachiu, bea pe dracu de viu. De unul ca acesta e mai rău, decât de cei-ce fumează, cari pe dracu-l tămâiază. A tămâia pe dracu de departe e cu mult mai puțin, decât a-l băga în tine și încă de viu.

Și ca mai bine să credeți că adevărul vi-l vorbesc, ascultați o istorie adevărată:

»Un călugăr s'a fost rămasit odată cu dracu, că l'ar putea opri să nu între în chilie sa din mănăstire. Dacă totuși ar isbuti să între, să deobligă călugărul să împlinească tot ce-i va porunci dracu.

Curând după rămășag, dracu făcându-se cioară bolnavă și rănită merse cu aripile atârinate în jos pe pragul ușei călugărului, văetându-se grozav.

Călugărului i se făcu milă și o luă în chilie.

Atât a așteptat cioara. S'a făcut drac și câștigând rămășagul, îi lăsă călugărului voe să-și aleagă dintre trei lucruri: să omoare, să înșele o femeie, ori să se facă bețiv. Călugărul ș'a ales beția în buna credință că îmbătându-se numai șieși își poate strica. După-ce se îmbătă își perdu mințile, se duse în sat și se dete pe lângă o muere. Bărbatul acesteia l'a găsit, călugărul a sărit asupra lui cu cuțitul și l'a omorât...

Aceste sunt urmările beției!... Dar prin beție să ruineză omul pe sine nu numai sufletește și materialicește, dar și trupește

D-Voastră știți că într'o oală de zamă dacă nu punem sare nu o putem mânca. Băgând însă sare prea multă, stricăm mâncarea, încât trebuie să o dăm porcilor... Stomacul omului e ca o oală cu fertură. Puțin rachiu curat nu strică — ba de multe ori e de lipsă. Dar cât ce trece de măsură îndată am stricat stomacului. ne ruinăm întreg corpul, grăbindu-l cu pași repezi spre mormânt.

(Va urma).

Chemarea și datorințele femei

(Urmare).

II.

Dragile mele țărănuțe!

De astă dată ca unul care mai ochesc și eu ici-colea câte ceva în mersul afacerilor țărănuțelor noastre, voesc a scrie pe seama Domniilor-Voastre, draguțele mele țărănuțe, una alta de folos.

Femeea e fericire!... Auzi acolo! își vor zice unii — vezi Doamne — știți D-voastră de aceia cari trăesc rău cu boreasa ori de o fi cei cari n'au, pentru că fiind ei niște slabi, nu s'a îmbulzit nimeni să-i ia de potcași pe cap — pardon — de bărbați vream să zic... Ei! zică unii că acestia, ce vor vrea! Lumea mare cu scaun la cap știu a bunăseamă că-mi dă drept.

Ce fericire mai bună dorște cineva, ca atunci, când în casa lui e pace, îndestulare și deplină sănătate. Despre o așa fericire casnică iacă ce zice și poezia:

Binecuvântată este
Casa n' care să găsește
Armonie pe deplin;
Unde scumpele cuvinte
Ale bunului părinte
Cu sfințenie se țin.

—
Pace-acolo și are locul
Iar cu pacea și norocul
Acolo-i nedespărțit;

Lucrul merge cu sporire
Și aduce răsplătire,
Traiul este fericit.

Și oare nu femeea e aceea, dela care atârnă fericirea familiară? Nu dânsa e aceea, care crește pe copilași în frica lui Dumnezeu și să fie cu ascultare și supunere? Nu dânsa chivernisește totul, ca să aibă cu îndestulare de toate peste tot anul? Nu dânsa e doctorul casei, dela care atârnă deplina sănătate a membrilor familiei, prin aceea că ține curățenie în toate și știe pregăti mâncări sănătoase?

Și apoi când toate ale casei merg bine, oare nu e cu adevărat binecuvântată de Dumnezeu aceea casă? Deci n'am eu drept când zic că — femeea e fericirea.

Și dacă nu în toate casele găsești o așa fericire, apoi să mă iertați, dragile mele, că acolo numai și numai femeia e cauza.

Să vă aduc un exemplu!

Niculae cu Anica au trăit în pace un șir de ani. Odată însă, te miri cum, Nicolae a petrecut o zi în satul vecin — nu la biserică doar, ci la spurcata de cărciumă — cu niște prieteni ai lui, că numai singur știți D-Voastră, nu prea șade nimeni în cărciumă. Venind târziu seara, acasă, cum ca toți cei beuți limbut, Anica să face mănioasă. El începe: Ce-i cocoană, te-ai supărat, parcă ți-am venit tot așa până acum?... — Ce-mi pasă mie! Destul că acum ești porc nu ți-e rușine nasului, să vi beat și să-ți treacă ziua înzadar?

Pricina-i gata... Și cine-i cauza? Anica, care în loc să-l primească cu vorbe cuviincioase și mâne, când e treaz și cu mintea așezată să se înțeleagă și să-l dojenească rumușel, a nu mai face o așa faptă, s'apucă și când e el cheuit la cap îl injură cu ce-i vine la gură... E de mirat cum nu-i rupe și gura în o așa stare!...

Ini va reproșa care-va că: »cercat-am și așa cum ne spui, dar tot înzadar«. Adevărat că va fi cercat, dar nu uite acea femeie că începutul la făcut precum am spus, și omul — (nu toți) năcăjit că așa puțin îl prețuiește a sa consoartă, își perde tot rostul și dă înainte pe calea apucată.

Fie femeea la culmea chemării sale și va vedea că și din cei mai bețivi și mai leneși oameni va face bărbați bravi!

Priviți în jur fie-care și găsiți destule exemple, cari întăresc afirmațiunea mea.

Ba îndrănesc a afirma că împlinindu-și femeea mărtețul său rol în societatea omenească, nici n'ai mai întâlni oameni, cari să nu fie și ei la culmea chemării lor. Căci cine crește omenimea, — mai bine zis, cine dă omenirii, indivizi bravi, dacă nu mama de familie? În familie se pune fundament tuturor pornirilor bune ce trebuie să le aibă cine-va în viață. Și acest lucru nimeni altul, nu-l poate face cu succes, decât mama de familie. Școala înzadar se va trudi a crește pe copil în moravuri bune, dacă mama n'a sădit de mici în inimile lor astfel de însușiri nobile și dacă nu va avea grijă de ei pe timpul cât umblă la școală, dând ajutor școalei la educarea mai departe a copiilor.

Copii crescuți bine în familie și trecuți prin școli bune, devin membrii vrednici ai societății omenești. Astfel de copii vor fi recunoscători părinților cari i-au crescut. Părinții iar numai fali se pot cu astfel de copii. Ce plăcut e când vezi astfel de copii recunoscători părinților pentru creșterea

ce le-o dau. Aci cred de potrivit a vă da poezia: »Făgăduința unui bun copil«:

Dragi părinți voi cu iubire
De a mea creștere îngrijiți
Și pentru a mea fericire
Tot ce aveți, cu drag jerfiți.

—
Vă trudiți și zi și noapte,
Pentru mine asudați
Și prin sfaturi și prin fapte
Drumul bun mi-l arătați.

—
Azi sunt mic, azi n'am putere
Truda să v'o răsplătesc,
Dar spre a voastră mângăiere
Eu învăț și mă silesc.

—
A mea inimă plăpândă,
Tinerel sufletul meu
Pentru voi mereu înalță
Rugăciuni la Dumnezeu.

—
Iar apoi când voiu fi mare
Și la minte luminat,
Spre a voastră ușurare
Voiu lucra neincetat.

(Va urma).

Cultivați legumi.

Iubite sorioare!

Aflând că o seamă de bărbați vrednici, scot o foaie nouă pe seama poporului nostru, care foaie se va ocupa și cu chestii menite a ajuta înaintarea noastră a femeilor, am ținut de bine și eu, ca una ce am fericire de a trăi în mijlocul sorioarelor mele țărăncește, să scriu la aceasta foaie una alta de folos pe seama dânselor.

Și despre ce alta a-și fi putut scrie, pe acest timp de primăvară, iubite sorioare, decât despre prăsirea legumelor. O fac aceasta îndemnată fiind, tocmai de nepăsarea ce văd că au cele mai multe din sorioarele noastre, față de acest ram economic.

Știm cu toatele, că în lipsa de legumi, nu e în stare nici cea mai iscusită bucătăreasă a găti o mâncare de dai Doamne. Ba pe sate multe dintre legumi servesc ca mâncare gata. Parcă nu știu că multe dintre voi dragi sorioare, bărbatului obosit îi puneți pe masă lângă pâne, ceapă cu sare, ridichi, ori crastaveți ș. a. Ei! și cu toate că aceste sunt adevărate, totuși puține dintre noi, își bat capul, cu cultivarea legumelor atât de folositoare.

Putea-ți tăgădui dragile mele, că rar, tare rar, găsești prin satele noastre, ici-colea câte o grădiniță mai de dai Doamne, încărcată cu legumi, încât să poți judeca: »Ei! acești creștini nu mai au trebuință să-și mai dea bănișorii pe legumi?... Așa-i că rar găsim așa ceva pe la noi!...

Dar grădini pline cu burueni și cu pământ împietrit de nelucrat, găsim mai la fiecare casă și unde și unde

printre burueni câte-o legumă jigărită, vai de ea, că de ar putea grăi s'ar plânge sărmana, de inima împietrită a stăpânului, care s'a apucat — Dzeu știe cu ce curaj — de a sămănat'o, dar de atunci nu i-a mai văzut nimeni fața prin grădiniță, să mai lucre, făr' doar să se plângă că la ei nu se fac legumi, măcar a sămănat de toate la timp.

Avem noi ce lucra, nu suntem noi de mărunțisuri de aceste, ceapa s'o prăsească sârbu și sasu, cari n'au alt lucru . . . Așa-i că așa vorbim noi iubite sorioare! Și of! cât de amar plătim aceasta nepăsare a noastră. Căci trece vara, vine iarna și câte legumi nu sunt de lipsă în casa fiecărui om. Cumpără la funii de ceapă, ridichi, varză, castraveți, morcovi, pătrângei ș. a. Acestea trebuiesc toamna, pentru iarnă, primăvară, apoi cât nu se risipește, pentru semințe cumpărate, dela săsce și sârbi, cum și răsad de ceapă de varză și altele — vezi Doamne să prăsească și ei legumi și când colo, toamna iară n'au în deajuns, pentru că n'au grije de ele și nu știu sau nu vreau să le grijească peste vară.

Toate aceste lucruri triste dragi sorioare să întâmplă la noi cam în glumă, fără multă socoteală. Haid să vă fac eu o socoteală și încă una mică, ca să vedeți paguba ce îndurăm din neprețuirea acestui ram economic ce'i zice «legumărit».

Să lucre de pildă o comună numai cu 200 familii. Fiecare familie are trebuință pe an cel puțin de 10 funii de ceapă, una cu 30—40 bani, la un loc fac 3—4 cor. ceeace pentru întreaga comună face vre-o 600—800 coroane. Și aici e prețuit foarte ieftin, dar azi o funie de ceapă i cu una coroană și mai scumpă.

Vedeți numai pentru ceapă câți bani dăm, dar apoi socotind ceeace dăm și pe celelalte legumi. Vă mai mirați că nu putem înainta nici decum și ne plângem de greutate. Pe când cei cari se ocupă cu prăsierea legumelor, au pe seama lor și vând și altora câștigând bani frumoși.

Ba sunt unii streini, cari trăesc numai din prăsierea legumilor, vânzând în toată săptămâna peste vară de câte 70—80 cor. Așa că ei pe lângă căși plătesc toate necazurile, își mai pun și bani la o parte pentru zile negre și trăesc și boerește, fiind tot cu banul în mână.

Să lăsăm aceste despre adevărul căroră și voi dragi sorioare sunteți convinse și le știți bine și să ne punem una fiește care cu inimă curată pe lucru, cultivând legumile ce ne

sunt de lipsă noi înșine, prin ce pe lângă că cruțăm o grămadă de bani cari îi vom folosi la alte trebuințe, vom avea și un nutremânt foarte sănătos la casă.

Eu ca una care mă îndeletnicesc cu ccest ram economic și pricep foarte bine tot ce se cere la cultivarea legumilor, ba știu și folosirea lor, cu drag mă oblig a vă sta într'ajutor cu sfatul meu la acest loc al foaiei noastre »Olteanul«.

În numărul viitor vă voi spune despre «grădina de legumi» până atunci strângându-vă mâna de a fi pretine adevărate, vă dorește — tot binele — sorioara:

Marioara Maican.

Din Ticușul român.

— Strigături dela joc. —

Da 'nvârte-te draga mea
Nu fi tot cu voia rea.
Da 'nvârte-te pe sub mână,
Că nu ești fată bătrână.
Patruzeci de ani îmi pare
De când îmi ești fată mare.

Mân-o tu s'o mân și eu,
S'o mână-m la tatăl său,
Să-i dea țol și lepedeu,
Că de când s'a măritat,
Num' un lepedeu i-a dat,
Da și acela tot îi spart
C' atâta l'o purecat.

Ce mi drag mie vara?
Bădițu cu fluera
El se zică eu să cânt,
Să ne treacă de urât

Sfaturi practice.

Pe terenul economiei agricole, conform legii din anul 1894 se consideră și califică de transgresiune și să pedepsește până la 200 coroane:

acela care fură din grădina de poame, din viță, din școala de arbori s'au din câmp produse economice, s'au acela ce culege, taie jos seau fură productul altuia nedespărțit încă de pământ, dacă valoarea obiectului nu întrece suma de 60 cor., mai departe:

acela care nimicește, duce cu sine, pune la alt loc, strică seau sapă afară semnele hotarului privat și cel de opreliște;

acela ce strică, taie, rupe crengile s'au sapă afară produse economice, arbori s'au poamele;

acela care nimicește, duce cu sine s'au pune la alt loc uneltele de observațiune, semnele autorității, s'au signalele tehnice; acele cari ia penn zălog, fără îndreptățire; acela ce strămtorează dă altă direcțiune ară, s'au strică drumul de pe câmp din rezor public; acela care aprinde în astfel de loc, pleava, gunoiul, miriștea, ogorul, trestia în liber — de și e proprietatea sa — unde se poate naște pentru altul paguba, sau acela ce produce foc din neglijința pe proprietatea rurală a altuia; apoi acela, care lasă ca să pasce fără îndreptățire pe teritorul altuia; acela care cedează pentru scopuri de prăsilă altora animalul tătau, fără

de a fi câștigat legitimațiunea necesară, s'au acela care mână astfel de animal la pășune comună împreună cu altfel de animale.

Asemenea comite transgresiune și acela care mână trăsura pe pământul altuia, sau mână vita pe acel pământ, și acela care aduce în circulațiune spre scopul producerii sămânță de trifoiu și de luțernă necurățită de cucută, și în fine și acela care topește cânepa și inul, nu la locul designat și pre lângă modalitățile statorite prin autoritate.

Și acela comite transgresiune și să pedepsește până la 100 coroane:

1) care culege fără îndreptățire, iarba, material de gunoie s'au de încălzit de pe pământul arătoriu, de pe rit, pășune din grădina, pomărie sau vie streină;

2) cel ce lasă animalele se pască fără pază;

3) cel ce pe pășuni comune s'au comună și astfel de hotar s'au parte de hotar unde e acceptate economia călcăturală lasă se pască în ciurde în turme și în herghelii separate;

4) cel ce împedecă culegerea frunzelor spre scopul producțiunei de mătase de pe frăgarii aflători pe drumuri publice s'au străzi, și acele ce inficiază frunzele și le face ne-folositoare;

5) acela care folosește atensibile agricole streine lăsate pe pământ arator;

6) acela ce se duce și trece pe teritor strein și la reurcarea făcută nu se depărtează;

7) acela ce din neglijință permite să între animale pe pământul cultivat al altuia, s'au se folosește de drum rural interzis.

8) acela care fără îndreptățire folosește miriștea s'au cucuruziștea;

9) acela ce duce s'au îngroapă fără îndreptățire pe pământul altuia gunoi, oase, animale crepate, petri, hărburii și decadențe s'au sapă groapa pe pământul altuia, albește pânză, uscă albituri s'au moreasa cânepă;

10) acela care contrar îndrumării autorităților nu îngrește gropile de năsip, lut, peatră, var și alte gropi s'au fântâne;

11) Acela care nimicește pasările folositoare, culege cuiburile ouăle și puii s'au voește să le vândă;

12) acela care pe propriul teritor lasă neîngropat ori și ce animal s'au desgroapă de pe alt teritor animal crepat)

Dacă se comite ori și care din transgresiunile mai sus pomenite în zi de duminică s'au sârbătoarea s'au noaptea, atunci pedeapsa e mai grea.

E bine să știe fiecare econom, că ce este iertat și ce nu, căci de multe ori și din nebăgare de seamă se comit transgresiuni și bietul om e supus la pedepse mari, așa încât toată munca și câștigul merg în pungă streină.

Dragilor economi ați curățit pomii de omide?

Vedeți și stirpiți spinii (mărăcinii) înainte de ce înfloresc și cucuta îndată ce să ivește pe pământurile voastre, căci fac mare stricăciune.

Care vă ocupați cu stupăritul fiți cu băgare de seamă la roit, dacă sboară roiul, proprietarul are drept în 2 zile să îl caute și pe teritoriul strein și il poate prinde și cu intervenirea primăriei comunale, iar dacă nu l' caută s'au nu l' află în termen de 2 zile, roiul devine proprietatea aceluia, pe a cărui posesiune s'au așezat sau care lau prins după cele 2 zile. (Urmare în nr. proxim).

Poșta administrației

Cei cari au trimis prețul abonamentului și n'au primit încă foaia, fie cu răbdare că o primesc regulat. Asemenea și colectanților noștri le expedăm gratis al 11-lea exemplar pe adresa dată. Le mulțumim de serviciu!

Celor cari ne-au colectat 5—6 abonați nu putem astădată să le dăm foaia gratis, dar le-am expedat câte 1 ex. din «Calendarul meu».

«Olteanul» vine numai la frații cari îl abonează. Are multe spese și el săracu, nu poate veni la nimeni pe așteptare.

ANECDOTE.

Cinste frumoasă. Lelea Ană a chemat pe dl părinte să-i facă o sfântă feștanie. După obicei a imbiat pe dl părinte și cu un prânz de bucate bune, fasole acră. A mâncat dl părinte ce a mâncat, dar cum era feartă de mult fasolea, nu-i prea plăcea Lelea Ana într-una îl imbia «măncă zău, dl părinte, te rog din inimă mănușcă, că tot o dau eu la porci!»

A spus adevărul. — Dascălul și popa servind si. Maslu la un biet creștin, în urmă au fost omeniți cu un prânz de bucate. Măncau ei, că erau bune bucatele, dar bietul creștin de acela tot îl imbia mereu: «Luați-vă și mâncați d-le părinte! Pune mâna dascăle și mănca ca acasă!... Dascălul însă zice: „s'o ști mai creștine că pe popa și pe dascălul să nu'l imbiu nici odată când îi pui la masă, făr' să zici mai încet, mai încet, că vă inecați!»

Din public*)

Onorată Redacțiune!

După ce ziarul săptămânal „Țara Oltului” mai în tot numărul începând din 10 Martie a. c. cuprinde insulte, batjocuri, ironii, sarcasm și suspiciuni la adresa familiei mele. Vă rog binevoii a da loc în prețuita foaie „Olteanul” următoarei declarații.

Dintre membrii familiei mele nu au dat nimeni ansă, ca se fie numele meu familiar tras în noroiul redacțiunii Țara Oltului și ca faptele și actele săvârșite de membrii familiei să fie murdărite cu pamflete satiră și cinismu țigănesc, deci prin aceasta declar ca

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

tegorice odată pentru totdeauna, că dacă mult respectabilul Domn proprietar al Țarei Oltului conde și în viitor publicarea ataror atacuri, eu nu voi mai suferi încercarea și îndrăzneala acelor indivizi, s'au mai bine zis acelui, redactor car' va mai pronunța fie în vorbe, fie în scris ori publice numele meu folosându-l ca batjocură s'au satiră s'au humor în cestiuile, ce se referă la Reuniunea femeilor române gr. or. din Făgăraș și jur, ear pe acela, fie el ori și cine, a cărei unica țarie i este îndrăzneala oarbă și lipsa simțului onest și cărui i lipsește cinstea conștiința și caracterul și care în accia fițuică ce face batjocură țării oltului și tipăriturilor românești, s'a ocupat în modul clevertirii și de familia mea, nul aflu demn a sta de vorbă cu el, ci disprețiu, să-i fie răsplata faptelor sale mârșave.

Aron de Popa Radu
asesor orf. comit. în pens.

POȘTA REDACȚIUNEI.

Celor ce au trimis articole de publicat în „Olteanul” le mulțumim și i încunoștințăm că cu plăcere le publicăm fiecare la rândul său.

Rugăm pe toți abonații a ne trimite știri de tot felul de prin părțile unde locuiesc și alte lucruri de folos, că „Olteanul” e harnic și le duce la toți frații lui bucuros.

Badea Nicolae Cuiu. Ii mulțumim de cuvintele bune ce ne-a adresat cum zice românul, din fundul inimei. Fie sigur că noi binele îl vom tuturor românilor de bine. — Da 'l rugăm a ne scrie satu dânsului și bine am descifrat numele Cuiu, nu e Puiu cumva? — Apoi „Olteanul” are grijă și de Oltence, nu numai să le tragă cu ochiu, da să le și sfătuiască la toate afacerile casnice. — Măcar pentru noi, să te știm, te rog scrie-ne mai bine cine ești de ne iubești.

D-lui V. C. Brașov. La întrebarea, care dintre cele 2 comitete a Reuniunii femeilor române gr. or. din Făgăraș și jur, este cel adevărat, cel ales în 7 Martie, s'au cel din 6 Aprilie a. c.? răspunsul e cuprins în următoarea pildă: Fișpanul unui comitat, oareși care convoacă pe baza legii municipale adunarea generală ordinară a municipiului pe 7 Martie 1903 pentru efectuarea organizării noi pe alți 6 ani. Se deschide ședința, se stătoarește cari membri au drept de vot, la care obiect protonotariu, care perduse încrederea, începe o dispută în adunare, denegând membrilor de nou aleși dreptul de vot, măcar că legea le dă dreptul. Se naște un sgomot o larmă teribilă, fișpanul detrage protonotariului cuvântul și suspinde ședința.

Până ce e ședința suspendată, protonotariu cu încă 10 conșoți partizani, văzând că sunt în minoritate cer ridicarea ședinței, dar fiind că ședința e încă suspendată, fișpanul nu-i bagă în seamă ear fracțiune a celor nemulțumiți zic, noi ridicăm ședința și se depărtează. Fiind liniștea nestabilită, fișpanul redeschide ședința și se petracează cu 45 membrii prezenți și celelalte obiecte în liniște și în mod legal să fac și alegerile și lucru natural, că protonotariu rămâne neales.

Măhnit, că fișpanul nu i-au cedat, convoacă protonotariu bucat pe 6 Aprilie 1909 altă adunare generală ordinară a municipiului și convocând numai pe partizanii lui la ședința, ear pe cei alți membrii nici că avisează despre ședința, fac cei 10 inși altă alegere, aleg nu unu dar mai mulți vice comiți și destitue și pe fișpanul și alișpanul deja ales din post.

Analog s'a întâmplat la Reuniune. Conducătoarea, legală, a convocat și publicat și în gazete adunarea generală ordinară pe baza statutului pe 7 Martie a. c. în care zi s'a și ținut ședința, unde secretarul la obiectul prim, că membrele de nou inscise au vot la adunare, a început dispută per cari dintre 56 membre vro 10 o partinesc, încep o gălagie un tumult, încât presidinta detrage cuvântul secretarului și suspinde ședința. Secretarul sbera: „noi amânăm și ridicăm ședința”, ear presidinta nul bagă în seamă, ci după ce văzând că e în minoritate părăsește cu încă vro 10 membre sala, redeschide ședința și petracează în liniște și pe baza legii și obiectele următoare, și se fac alegerile cu aclamațiune. In contra alegerii nu se înaintează nici recurs. Acum ce să vezi, secretarul de și a picat din post și așa zicând e numai o nulă în Reuniune, convoacă el altă adunare generală ordinară și invită numai pe partizanii lui, pe celelalte membre nici că le avisează despre ședința, și în 6 Aprilie a. c. țin ei adunare fac alte alegeri, aleg 3 prezidinte și destitue din post și pe prezidinta aleasă în mod legal. Despre aceste apoi i-au și protocol, și în protocolul acela după cum lau publicat secretarul e subscris D-I Turcu, avocat și protonotariu comitatens în pensiune.

Ce zici Domnule V. C. din Brașov la lucrurile acestea? Ști că cari dintre cele două comitete este cel adevărat? Dar am dori se știm și noi.

D-lui I. A. V. Ucia sup. Foaia Țara Oltului nu se mai tipărește în tipografia noastră, ci în tipografia străină. Bine zici că acei cari mai cetese Țara Oltului n'au gălție, și le place se vază înbrusturatul cocoșului orb. Ne place de D-ta că pricepi și negustoria. Hai ne târguim, vr'o poesie poporală de sub munte, sperăm că ne trimiți, odată cu târgu. La revedere.

EDITOR-PROPRIETAR și REDACTOR RESP.
CONSTANTIN POPP.

JOHANN PICHLER

Prăvălie de modă și manufactură
— pentru dame și bărbați.

Făgăraș, Piața mare Francisc Iosif
(casele Thierfeld).

Mare asortiment pentru sezonul de primăvară, în tot felul de stoffe elegante dame, ca: bluse, jipoane și haine gata, precum și pentru domni vestimente gata, croite după fasoanele nouă. Mare asortiment de pălării, cravate, albituri, coverturi pentru mese și paturi, perdele, covoară, (tapeturi), etc.

cu prețuri ieftine.

Cu stimă

Johann Pichler.

JOSIF ROSENBAUM

CIASORNICAR și GIUVAERICAL,
Făgăraș, Piața mare, Francisc Iosif nr. 17.

Recomandă Onor. public magazinul său bogat asortat cu totfelul de oroloage de buzunar din aur, argint și nickel, de părete cu ornament, perpendicule, trezitor etc. precum și Omega, Intact, Triumph, Urania etc. pentru care garantez până la 4—5 ani.

Mare asortiment de Brillant, Diamant și Jiuvaricale din aur și argint, și articole de argint de China. — Obiecte astronomice. — Prețuri ieftine. —

NB. Obiecte vechi de aur și argint cumpăr sau schimb cu nouă.

JOSIF ROSENBAUM,
ciasornicar și giuvargier.

Zarafra și Trafica de tutun

a lui

DUMITRU POPP DEGENARUL

in BRAȘOV, Strada Hirscher Nr. 4.

Are onoare a aduce la cunoștința On. public din Țara Oltului și din împrejurime, că mi-am schimbat localul de

ZARAFIA și Trafica de tutun

in vecinătate de unde am fost, tot în aceea parte a străzii (Strada Hirscher Nr. 4. Brașov) și mă rog de Onor. clientelă a fi cercetat și pe viitor, ca și până acum din partea conpatrioților Olteni, căci mă voi sili a satisface cerințele On. public cu toată acurățeta.

Zaraful: DUMITRU POPP Dejenarul.

JOHANN WELTHER

Pălărier.

Făgăraș, Piața mare Francisc Iosif Nr. 18.

A sosit pentru sezonul de primăvară tot felul de PĂLĂRII de PAIE în fasoanele cele mai moderne pentru bărbați, adulți și copii, precum și pentru dame, în toate novitățile.

Primește tot felul de reparaturi și pre-inoiri de pălării pentru domni și dame în fasoanele cele mai moderne, se efectuează cu prețurile cele mai moderate.

INCUNOȘTIINȚARE!

Subscrisul măestru-ferariu și potcovar de cai, cu diplomă de la școala centrală r. ung. de stat din Bpesta; aduce la cunoștința Onor. public din loc și de la sate, că au deschis în Făgăraș, ulița Becleanului sub Nr. 66, (aproape de vamă un

Atelier de FERĂRIE (coăcie) și de potcovit cai.

unde potcovește și cei mai jingăși cai bolnavi de picioare, și execută tofelii de lucrări de ferărie, precum: carē, caruțe, trăsuri, birje etc. Pluguri de fer, grape, mașini de săpat și sămănat, și toate ce să țin de sfera branșei economiei.

Reparaturi se efectuează ca nouă, lucru bun, durabil, cu garanție. Prețuri ieftine.

Rog pe Onor. public de a mă încuraja în branșa aceasta și a mă onora cu binevoitorul sprijin, sunt cu stimă

VICTOR POPARAD.
măestru-faur și potcovar diplomat.

A apărut:

CÂNTECE DIN LUMEA VECHIE

culese de Gh. Tulbure. Se află de vânzare cu prețul de 40 fil. la tipografia C. Popp.

„FURNICA“

casă de economii, societate pe acțiuni
FĂGĂRAȘ.

Anul fondării 1883.

Capital social . . Cor. 120.000
Fonduri de rezervă „ 90.000

SCONTEAZĂ cambii cu 8% interese. Acoardă împrumuturi pe ipotecă cu neto 8% interese. Primește depuneri spre fructificare cu 4 $\frac{1}{2}$ % interese. Schimbă tot felul de monede ca: bani românești, napoleoni de aur, mărci germane, ruble rusești, dolari americani, pe lângă cursul cel mai favorabil. Scontează checuri americane și tot felul de cupoane.

Ședința pentru censurarea cambiilor să țină în fiecare săptămână Joia de la 11—12 oare a. m.

Casa e deschisă în fiecare zi de lucru
de la 8—1 oare a. m.

NICOLAE BURLEA

CROITOR BĂRBĂTESC.

Făgăraș, piața mare Francisc Iosif nr. 20
(Casele Lauritsch, Hotel Transilvania).

Aduc la cunoștința onor. public din Făgăraș și jur, că mi-am strămutat

Atelierul de croitorie

pe care l'am aranjat din nou și asortat cu tot felul de stoffe fine engleze, indigene și de Brașov pentru sezonul de primăvară,

unde efectuează tofelii de vestminte bărbătești, după croiala cea mai nouă, pentru bărbați, adulți și copii, cu prețuri ieftine.

Rog pe Onor. clintelă din loc și din jur a mă cerceta și în localul nou, sunt

cu deosebită stimă

Nicolae Burlea,
croitor.



Unica prăvălie de
vânzare
a Oroloagelor

„UNION“ HORLOGERE



HARTMAN KAROLY,

ciasornicar artistic.

Făgăraș, ulița Becleanului Nr. 3.

DEPOSITE: de ciasuri de buzunar, de părete, deșteptător, perpendicolar, de cancelarie. Diferite lanțuri, de nickel și argint.

Articole optice: zvickeri,

Ochilari, după ordin medical.

Obiecte de aur și argint de

China și de Astronomie.

Cu prețuri ieftine.



Esecută și cele mai jingășe

— REPARATURI. —

La oroloage reparate se da

garanție de la 2—5 ani.

Instalează ciasuri în turn și pe edificii, cu prețuri ieftine.

Anunțuri, inserțiuni și reclame

se primesc cu prețuri reduse la administrația foaiei „Olteanul“ în Făgăraș la tipografia C. Pop.

TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA POPORULUI

Făgăraș, Vâr-tér Nr. 46, (casele I. Peia).

(Vis-a-vis de Magistratul orășănesc.)

Esecută tofelii de tipărituri, de la cele mai mici până la cele mai mari, ca: registre, testimonii, chitanțe, citațiuni, cataloage, anunțuri, broșuri, opuri, circulare, invitări, programe, bilanțuri, acții, conturi, blanchete, note, prețuri curente, cuverte, epistole, ord. de dans, bilete de logodnă, de cununie, diferite cărți de vizită, bilete funebre etc. etc. din care se află un asortiment bogat, la cerere și în color, cu prețurile cele mai moderate.

La tipografie se află pentru ambele confesiuni tot felul de tipărituri oficiale pentru agendele bisericesti și școlare; cărți de școală și de literatură populară, revizite de scris, etc

Comandele din afară se efectuează repede.

Sprrijiniți instituțiunile românești!

Cu stimă

CONSTANTIN POPP,
proprietar de tipografie.